Losungen VI/2013

Nr. 600 (Thoma) a) R: 1. Kd5xBc6->el c7-c6 2. Bg6xLf7->f2 Le8-f7 3. Kc6-d5 und
1. Kb7#, b) R: 1. Ke6xLd7->el Lc6,b5,a4-d7 2. BgbxLf7->f2 Le8-f7 3. Kf6-e6 und 1.
Kg7#. Der Autor hatte die Aufgabe mit Pacemaker geprift, doch zu meiner
Uberraschung reklamierte Hans Grunber in b) folgende NL R: 1. Ke6xLd5->el Ld7+
2. g6xLf7->f2 Le8-f7+ 3. Kf6-e6 und 1. Kg7#. Aus diesem Grunde korrigiert der
Autor wie folgt: b) sKaZ nach h4. Alles in allem ein hlibscher Retrozwerg.
Eigentlich schade, dass die Anticirce-VRZs nur einen kleinen Kreis Experten wirklich
verstandlich sind.

Nr. 601 (Feather) a) 1. c1=nT Kh2 2. nSBgl=nD+ nDa7 3. nThi+ Kxhl[+nTa8]#,
b) 1. c1=nS nSa2 2. nSBxa2[nSh7] nSg5 3. nSh3 nSBa8=nL#. CJF beschéftigt sich
in der letzten Zeit mit verschiedenen Circe-Abarten und bringt dabei teils erstaunliche
Kleinode zum Vorschein. Die 601 gehdrt mit Sicherheit dazu. Nicht nur fir WS ist das
"eine herrliche AUW mit genretypischen Mattbildern".

Nr. 602 (Schwarzkopf) 1.- h4 2. 0-0 h5 3. Tf5 h6 4. Tg5 h7+ 5. Kg7 Kh2 6. Kh6
h8=D#. Bei der Einsendung schrieb der Autor: "Heute mdéchte ich Dir ein klassisches
Hilfsmatt mit 5 Steinen anbieten, dass es erstaunlicherweise noch nicht gibt (auch
nicht in der PDB), wie mir einige Experten mitteilten." Und weiter: "Das Problem ware
auch mit der langen Rochade korrekt (Stellung gespiegelt auBer sKe8), aber so steht
der sK naher am kulnftigen Mattfeld und am rechten Rand, was mehr Fehlversuche
zuldsst." Und noch gibt es tatsachlich keine Vorgdngermeldung. Ergo ein kleiner
Fund. WS: "Liebliche Kleinigkeit mit 0-0, Excelsior und Wartezug des wK."

Nr. 603 (Seehofer) 1. Kb8 2. Kxc7 3. b8=nT 4. nTb1 5. nTel 6. Kd8 7. Ke8 8. d8=nL
9. Lc7 10. nLh2 11. nThl 12. Kf7 13. e8=nT 14. nTe2 15. nTexh2#. Schoner
neutraler Serienzliger mit drei Unterverwandlungen. Leider spielt der nBc7 nur eine
untergeordnete Rolle. Doch genau solche Aufgaben sind doch eine wundervolle
Anregung zu noch besseren Aufgaben.

Nr. 604 (Bartel) 1. d1=S 2. Sf2 3. d2 4. d1=S 5. Sb2 6. Sbd3 7. Sel 8. d3 9. d2 10.
di=D 11. Df3 12. d4 13. d3 14. d2 15. d1=D 16. Dd6 17. Dh2 18. Sg2 g7#.
Kindergarten-Serienziiger mit vierfacher Umwandlung auf d1 in SSDD. Die
Kombination von Alphabetschach und Immunschach schlieBt viele potenzielle
Nebenldésungen aus. WS: " Das Pattsetzen des wK lasst sich nur durch zwei Springer-
und zwei Damenumwandlungen erreichen, recht kompliziert."

Nr. 605 (Ettl) WS schrieb: "erstaunlich, dass Wei das Satzspiel 1.- Lb1l (bel) 2.
De4+ Lxe4# nicht durchsetzen kann. Tolles Ratsel." Die sehenswerte Losung ist 1.
Dc6 Ld5 2. e4 Lxe6 3. Sc5 Kf6 4. e5+ Kgb6 5. Ded+ Lf5 6. Seb6 Lxed4# mit Rundlauf
des schwarzen Laufers und einem interessanten Effekt: Anfangs "fesselt" der sLaufer
die wDame, vor dem Mattzug ist es genau umgekehrt.
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Mitteilungen des Munchner Problemkreises (Nr. 85)

Im Regelfall trifft sich der mpk am zweitem Samstag im Monat ab 14 Uhr
im Seniorenclub Haar e.V., 95540 Haar, Kirchenplatz 2. Gaste sind immer
herzlich willkommen. Kontaktperson: Helmut Waelzel Tel. 08106/5746
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s#9 (2+2) C+ ser-s#6 (5+4+4) C+
Langstziiger b) sTcd nach c8 Circe

a) 1. Kg3 Tc8 2. Kf2 Tcl 3. Ke2 Tc8 4. Lf3+ Kf5 5. Kf2 Tcl 6. Kg3 Tc8 7. Kh4 Tcl
8. Kh5 Tc8 9. Lc6 Th8#, b) 1. Kgb Tcl 2. Kf6 Tc8 3. Ke6 Tcl 4. Lf5+ Kf3 5. Kf6
Tc8 6. Kgb Tcl 7. Kh4 Tc8 8. Kh3 Tcl 9. Lc2 Thi#. Sympathisches Echo mit
effektvoller Herbeihohlung des schwarzen Konigs.

Peter Kniest zum 70. Geburtstag gewidmet. 1. axb8=nD [Lf8] 2. gxf8=nS 3.
nSxd7 [Lc8] 4. bxc8=nT 5. nTxc5 [nBc7] 6. ¢8=nL nLxd7 [nSb1]#. Alumwandlung
der 4 neutralen Bauern. Sehenswert. Hans, Du mufit wieder mehr komponieren!



Unsere Urdrucke

606 Harald Grubert 607 Erich Bartel

608 Vaclav KotéSovec

ser-hPW 14 (3+1) C+  hs#5 (1+14+2)C+ ser-h=12 (243) C+
Platzwechselcirce Alphabetschach Platzwechselcirce
Spezialgitter 2 Lésungen Circé Equipollents 2 Lésungen

d5 = Lauferspatz f4 = Margerite d5,g7 = Grashupfer

e5 = Turmspatz
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h#3 (4+3) C+ h#5 (3+5) C+ ser-h#17 (3+5) C+

Anticirce 2.1.1.1. Alphabetschach Alphabetschach

612 Steven B. Dowd 613 Michael Schlosser 614 Gerald Ettl

s#8%* (8+2)C+ #3 (8+3)C+ h#3 (9+10) C+
b) wSf6 nach f4 2 Lésungen

Neutrale Serienzuger

Michel Caillaud Petko A. Petkov
11170 Die Schwalbe VI/2001 4222 feenschach X1/1984 Michel Caillaud
4. ehrende Erwahnung 3.-4. Preis 3250 Problemkiste VII/1993

ser-s#10 (1+145) ser-h=12 (1+1+49) ser-h=7 (1+1+4)

Circe Circe Volcanic Circe
George P. Sphicas Krassimir A. Gandew
Nixon MT 1997 Frank Mdller Die Schwalbe 1980

2. Preis 54 KoBulChess VII/2012 3. Preis

ser-s#13 (1+1+6) ser-s#18 (1+1+4) C+  6s, dann ser-s#6 (1+1+5)
Circe Alphabetschach Circe

1. e8=nD 2. nDxe5[+nBe7] 3. e8=nD 4. nD5e7 5. Kh5 6. c8=nD 7. nDxc4[+nBc7] 8.
c8=nD 9. nD4c7 10. fxe8=nT[+nDd8]+ nDdxe8[nTh1]#. 5 neutrale Umwandlungen.

1. al=nG 2. nGxc3[+nBc2] 3. bl=nL 4. cxb1=nG[+nLf1] 5. nLxh3[+nBh2] 6. h1=nG
7. nGhh4 8. nLxg4[+nBg2] 9. nLf3 10. exf3[+nLfl] 11. nLe2 12. g1=nG d8=nG=. 5
neutrale Grashipfer-Umwandlungen und 1 Bonus.

1. al=nS 2. bxal=nD[nSg1] 3. nDxgl 4. d1=nL 5. cxd1=nT[nLf1] 6. nTxfl 7. Kh3
Kh5=. Allumwandlung mit ausgefallener Marchenbedingung.

1. d8=nL 2. nLxg5[+nBg7] 3. g8=nL 4. nLxc4[+nBc7] 5. c8=nL 6. nLg4 7. nLe2 8.
Kxh3[+nBh7] 9. h8=nL 10. nLxe5[+nBe7] 11. e8=nL 12. nLg6 13. nLgxd3[+nSg8]+
nLxLc4,e2[+nLf1]#. 5x neutrale Laduferumwandlung.

1. b8=nS 2. nSd7 3. c7 4. c8=nD 5. nDcl 6. nDf4 7. nSe5 8. d7 9. d8=nL 10. nLg5
11. nSf3 12. e5 13. e6 14. e7 15. e8=nT 16. nTe5 17. nTf5 18. nSxg5+ nDxg5#.
AUW mit Marchenbedingung.

1. Kxb5[+nBb2] 2. Kc5 3. b1=nT 4. nTxb6(+nBb2) 5. b1=nS+ und 1. nSd2 2. b8=nL
3. Lxe5(nBe7) 4. e8=nD 5. nDxe5(nLf8)+ Kxb6(nTal)#. Perfekte Allumwandlung.



